ΘΕΜΑ 1

Στον επόμενο πίνακα δίνονται οι ετήσιοι όγκοι συναλλαγών σε ονομαστικές αξίες, των ομολόγων εσωτερικού και μετοχών εσωτερικού της παγκόσμιας αγοράς από το 1998 μέχρι το 2004, ανά διετία.  (Πηγή : Bank of International Settlements) 

	Ονομαστική Αξία σε τρισεκατ. δολ. ετήσιου Όγκου συναλλαγών προϊόντων 
	στην Παγκόσμια Αγορά κεφαλαίου

	Έτος
	Ομόλογα (εσωτερικού)
	Μετοχές (εσωτερικού)

	1998
	23.8
	25.4

	2000
	23.8
	31.1

	2002
	27.9
	22.8

	2004
	35.9
	37.2


 Υπολογίστε την ποσοστιαία μεταβολή ανά διετία  των όγκων συναλλαγών σε ομόλογα και χωριστά την ποσοστιαία μεταβολή ανά διετία  των όγκων συναλλαγών σε μετοχές. Ακόμα υπολογίστε την τυπική απόκλιση αυτών των ποσοστιαίων μεταβολών των ομολόγων και μετοχών. Ποια αγορά, έχει τις μεγαλύτερες διακυμάνσεις στους όγκους συναλλαγών , των ομολόγων η των μετοχών? 

ΘΕΜΑ 2

Στον πίνακα του θέματος 1, υπολογίστε πρόβλεψη με την μέθοδο ARMA(1,1) , εκθετικού κυλιόμενου μέσου , (a=0.7),  για τον ετήσιο  όγκο συναλλαγών σε ονομαστικές αξίες  ομολόγων, της παγκόσμιας αγοράς, για το έτος 2006 

ΘΕΜΑ 3 Στον επόμενο πίνακα δίνονται  οι ετήσιοι όγκοι συναλλαγών σε ονομαστική αξία, των δις δολαρίων, των ομολόγων του ιδιωτικού τομέα ανά χώρα και ανά διετία από το 1998 μέχρι το 2004.  (Πηγή : Bank of International Settlements) 

	Ονομαστική Αξία Ομόλογων Ιδιωτικού τομέα  σε δις Δολ.
	1998
	2000
	2002
	2004

	Αμερική (US)
	5,984
	6,504
	11,761
	13,661

	Αγγλία (UK)
	388
	470
	290
	367

	Γαλλία
	477
	432
	645
	959

	Γερμανία
	1,140
	956
	966
	1,033


Η εξέλιξη του όγκου συναλλαγών στην Αγγλία έχει μεγαλύτερη συσχέτιση με την εξέλιξη στην Γερμανία η με την εξέλιξη στην Αμερική? 

ΘΕΜΑ 4. Με βάσει τον πίνακα του θέματος 3, υπολογίστε πρόβλεψη για τον ετήσιο όγκο συναλλαγών, στην Γαλλία για το έτος 2006.  Χρησιμοποιείστε το μοντέλο χρονολογικής σειράς ARMA(1,1), εκθετικού κυλιόμενου μέσου, με a=0.5.  







Καλή επιτυχία!

ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ


Δειγματική μέση τιμή
μ=(1/ν)(x1+x2+...+xν)

xi:τιμές του δείγματος

ν: αριθμός παρατηρήσεων του δείγματος

μ:δειγματική μέση τιμή

Συνδιακύμανση-Διακύμανση

s xy =(1/(n-1))(Σ(xi-μx)(yi-μy))= =(1/(n-1))( (x1-μx)(y1-μy)+ (x2-μx)(y2-μy)+…+ (xn-μx)(yn-μy))
μx : μέση τιμή των x , μy : μέση τιμή των y
Οταν xi = yi  λέγεται απλώς διακύμανση συμβολίζεται με sxx  η και s2 x  και περιγράφει ενός είδους μέσης απόκλισης των τιμών του δείγματος από τη μέση τιμή του δείγματος. Το s x  λέγεται δειγματική τυπική απόκλιση
Εναλλακτικά κάνοντας πράξεις στον τύπο έχουμε την εξής περισσότερο βολική μορφή με λιγότερες πράξεις στους υπολογισμούς
(n-1)s xy= (Σ(xi-μx)(yi-μy))=Σxi yi  -((Σxi)(Σ yi))/n=

(x1 y1  + x2 y2 +…+ xn yn ) -((x1  + x2 +…+ xn ) (y1  + y2 +…+ yn ))/n 

 (n-1)s2x= (Σ(xi-μx)2)=Σ xi 2  -((Σ xi)2)/n =
(x12  + x22+…+ xn2) -((x1  + x2 +…+ xn )2)/n 

Συντελεστής συσχέτισης

r= (s xy )/(s x s y ) 

όπου τα σύμβολα ορίζονται όπως στην προηγούμενη διαφάνεια

Είναι ένα μέτρο που δείχνει την  συσχέτιση δύο τυχαίων μεταβλητών. Παίρνει τιμές από –1 μέχρι 1

Μπέτα

β(x ως προς y)=r*(s x /s y )= (s xy )/(s2 y ) 

β(y ως προς x)=r*(s y /s x )=(s xy )/(s2 x ) 

περιγράφει την «μέση» γραμμική αναλογία δύο τυχαίων μεταβλητών

Συντελεστής προσδιορισμού στην ευθεία ελάχιστων τετραγώνων
R= r2
Ευθεία ελάχιστων τετραγώνων¨

yi =β xi +α+ εi
α= μy  -β μx
Χρονολογικές σειρές.

Το μοντέλο AR(1) ορίζεται από την εξίσωση

xn+1=a xn  +   εn

Για τις προβλέψεις χρησιμοποιούμε την σχέση

x*n+1=a xn

Όπου xn   η τελευταίας περιόδου πραγματική τιμή και  x*n+1  η προβλεπόμενη τιμή της επόμενης περιόδου

Το μοντέλο ARΜΑ(1,1) υπολογίζεται από την εξίσωση

xn+1=xn  -(1-a)εn-1  + εn  (εκθετικός κυλιόμενος μέσος)

Δίνεται εκάστοτε το a .

Για τις προβλέψεις χρησιμοποιούμε τον τύπο

 x*n+1=xn  -(1-a)en-1  

Όπου x*n+1 είναι η πρόβλεψη της επόμενης περιόδου, xn  είναι η πραγματική τιμή της τρέχουσας περιόδου και 

en-1  είναι το σφάλμα πρόβλεψης της προηγούμενης περιόδου 

Δηλ en-1 =(xn-x*n )

Η σχέση για τις προβλέψεις παίρνει τις εξής μορφές
x*n+1=xn  -(1-a)(xn-x*n )      η 

x*n+1=axn  +(1-a) x*n     

